

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Федорова Владислава Ивановича
«Электронное голосование как механизм политического участия:
российский и зарубежный опыт», представленной на соискание ученой
степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 –
Политические институты, процессы и технологии**

Работа посвящена быстро набирающей актуальность теме новых механизмов политического участия. Репрезентативная демократия в мире переживает глубокий кризис, и поиск способов её реанимации идёт уже не первый десяток лет. В связи с переносом в Интернет большого количества повседневных социальных и экономических взаимодействий, а также ускоренной цифровизации государственных сервисов возникают всё новые примеры использования удаленного электронного голосования как способа повышения активности избирателей и их вовлеченности в выборные кампании. Параллельно растёт озабоченность опасностями, связанными с электронным голосованием: манипуляциями, ошибками в подсчете голосов, хакерскими атаками и др. В России эксперименты с электронным голосованием идут уже несколько лет, лидером здесь выступает Москва, но она же и стала примером рискованности и политической уязвимости ускоренного перехода к преимущественно электронному голосованию.

Как отмечено в работе, электронное голосование может не только способствовать демократическому развитию общества, расширяя партисипативность, но и, в случае отсутствия либо слабости общественного контроля, быть причиной дальнейшей потери государством его репрезентативного и демократического характера, усиления всеохватывающего «цифрового надзора» и обесмысливания институтов представительной демократии. Такие тревожные тенденции усиливают высокую степень актуальности данного исследования.

Автореферат имеет четкую, отвечающую требованиям структуру: первый раздел включает общую характеристику работы (актуальность,

степень научной разработанности темы исследования, теоретико-методологическая основа, эмпирическую базу исследования, объект, предмет, цель, задачи, гипотезу исследования, научную новизну, положения, выносимые на защиту, теоретическую и практическую значимость, апробацию, сведения о структуре диссертации). Второй раздел автореферата содержит описание основных тезисов глав диссертации.

В работе используются различные методологические подходы и методики (сравнительный и социокультурный подход, формально-юридический и сравнительно-правовой метод, метод опроса через анкетирование и интервьюирование). Политологический анализ сопровождается изучением большого массива российской и зарубежной электоральной статистики, результатов авторского социологического опроса общественного мнения, что обогащает новизну исследования.

Обращение к классическим мировым политологическим, коммуникационным и психологическим теориям (Г. Алмонд, С. Верба, Т. Адорно, Э. Даунс, Р. Даль, Д. Истон, Г. Лассуэлл) сочетается в исследовании с отсылками к работам современных отечественных исследователей (И.А. Быкова, С.В. Володенкова, М. Кагельса, Л.В. Сморгунова, А.И. Соловьева, Р.Ф. Туровского, Е.Б. Шестопаля).

Интерес представляет предложенная автором концептуальная модель электронного голосования как «сети взаимодействия» государства и общества. Структура и взаимосвязи внутри этой сети раскрываются на российском и мировом эмпирическом материале. Электронное голосование в исследовании представлено как способ коммуникации между государством и обществом для обеспечения конвенционального политического участия и политического управления. Сделанные выводы о рисках и преимуществах электронного голосования имеют как теоретическое, так и практическое значение, выводят на новую проблематику цифрового суверенитета, сетевых

структур организации общества, расширения влияния ИКТ-технологий на политику.

Автор удалось показать, как и почему глобальные политические процессы привели к появлению электронного голосования, выявить ключевые факторы развития электронного голосования как политической процедуры и технологии. Изучены тенденции, в логике которых происходит переход от традиционного бумажного к электронному голосованию. Среди них – минимизация издержек и максимизация выгоды для заинтересованных групп: политические власти, организаторы выборов, производители оборудования, кандидаты на выборные должности и избиратели. Рассматриваются также факторы, влияющие на выбор разными странами и регионами одной из форм электронного голосования (голосование на избирательных участках или дистанционное): традиции электорального поведения, целеполагание власти, политическая культура, уровень урбанизации, размер ВВП на душу населения.

Автореферат соответствует содержанию диссертации. Работа имеет самостоятельный характер, что подтверждается списком работ диссертанта по теме диссертации, который представлен в конце автореферата. Результаты апробированы в 13 научных в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК по специальности, в том числе в 5 публикациях из списка рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности.

В целом представленный автореферат диссертации позволяет сделать вывод, что работа Федорова Владислава Ивановича является оригинальным исследованием. Оно соответствует паспорту специальности 23.00.02 — Политические институты, процессы и технологии, а также критериям и требованиям, определенным Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова. Автор диссертации, полагаю, заслуживает присвоения степени кандидата

политических наук по специальности 23.00.02 — Политические институты,
процессы и технологии.

Кандидат политических наук,

Генеральный директор

Всероссийского центра изучения общественного мнения

В.В. Федоров

17 июля 2022 г.

119034, г. Москва, ул. Пречистенка дом 38

Тел.: +7 (495) 748-08-07, e-mail: fedorov@wciom.com

